

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa se dirigirá a nombre del Director (Administrador) a la calle de la Rúa...

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre... 3'75 ptas. Fuera de la capital, un trimestre... 4'50 id.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts

Dos ediciones diarias.

Martes 23 de Abril de 1918.

Año XXXIV - Núm. 10.393

LA POLÍTICA Y SUS HOMBRES

Los beneficios extraordinarios

Se ha hablado en estos días del propósito de un exministro de presentar al Congreso una proposición reproduciendo el proyecto de ley referente a los beneficios extraordinarios de la guerra.

Parece esta actitud como un lazo que se tiende al Gobierno, pues muy flojo de memoria andará quien no recuerde que el autor de aquel proyecto de ley es el actual ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, y que fué combatido duramente por los mauristas y los regionalistas, grupos que tienen su representación en el mismo Gobierno de que forma parte D. Santiago Alba.

Mucho nos tememos que el propósito que se atribuye al exministro aludido fracase por completo. Estamos habituados a que tales actitudes se aquieten y se desvanezcan de modo inopinado, sin que de ellas quede a la postre otra finalidad que la de por un propio interés, nunca el del país, se había propuesto el iniciador de la idea.

Pecaba el proyecto del Sr. Alba de falta de intensidad en su orientación democrática. No respondía por entero a la equidad y a la justicia, pues merecía esos escandalosos beneficios que las poderosas empresas obtenían con la guerra en una cantidad tan infima como relación a aquellos, que resultaba aun en desproporción con la miseria del país.

Reproducir ese proyecto de ley, más parece una maniobra política al uso entre pseudo-liberales, que un deseo de dar al pueblo, que presencia resignado cuanto hacen los políticos, una satisfacción y una compensación a sus amarguras. Tiene todas las apariencias de un movimiento de despecho, de egoísmo y no de un impulso altruista, democrático.

Nada positivo ni práctico podemos, pues, esperar, ni aun en el caso de que el proyecto de ley se reprodujera, para resolver los grandes problemas nacionales.

Solamente esperaríamos tranquilos si viéramos levantar en el Parlamento una bandera económica verdaderamente democrática con amplio horizonte de justicia, en la que se ostentaría como lema el impuesto progresivo sobre esos beneficios extraordinarios, no como la entendía el Sr. Alba en su proyecto, sino como espíritu de equidad tal que no se diera el caso de que mientras el contribuyente pobre sacrificaba hoy en aras del Estado la misma parte de sus ingresos que cuando estos no estaban mercedados por las consecuencias de la guerra, el poderoso que ha acrecentado sus riquezas con la guerra, apenas si contribuyera.

Será preciso, si en el Congreso y en el Senado hay demócratas, que se lleve a ese término de justicia contributiva según la cual el pobre no pague al Tesoro más que el rico.

Porque pensar que sea el Gobierno quien lo realice es pensar en lo imposible. El Gobierno, en el que algunos incautos vieron la suma, la síntesis de aquellos pocos ideales sanos que pudieran vivir en el conjunto de vicios políticos, de ambiciones y concupiscencias de los partidos políticos turnantes, no va resultando, como suponían los menos impresionables, sino una mezcla de todos esos abominables pecados políticos sin ninguna virtud.

Además, si las presiones de las empresas poderosas lograron que no se aprobara el proyecto del Sr. Alba siendo este proyecto un simple remedio de lo que demandaba la equidad, qué pasaría si se presentase otro proyecto de ley en el que vibrase la justicia que pide con clamorosa razón desde hace tanto tiempo el pueblo a sus gobernantes, ¿sordos e ineptos? Se les haría el vacío, el silencio, y tendríamos que resignarnos de nuevo.

No es posible que haya otro pueblo más resignado que el pueblo español, sólo el hambre y el dolor le impulsan a la violencia. Pero no olviden los que mandan, que el hambre y el dolor se van acercando muy de prisa a los hogares españoles.

Juan Franco.

VIDA MUNICIPAL

El día en el Concejo.

Las obras del Grupo escolar. El nuevo Laboratorio y Casa de Socorro. La Gran Vía. Reunión de concejales. Dice el Alcalde. La asamblea de mañana. La comisión de festejos de Septiembre.

En su despacho oficial nos recibió anoche el alcalde, Sr. Iscar.

El Alcalde nos manifestó que en la semana próxima continuarán las obras de los magníficos grupos escolares que se construyen en el paseo de Canalejas, trabajos que fueron suspendidos por haberse agotado ya el dinero de la suscripción, y que serán de nuevo reanudados con los fondos de subvención que el Gobierno envía y de los que ayer dimos cuenta a los lectores.

Nos dijo, también, el Alcalde, que en esta semana comenzará el traslado, al nuevo edificio, del Laboratorio Municipal

pal y Casa de Socorro, quedando debidamente instalados y como correspondiente al esfuerzo realizado por el Concejo. Nos habló asimismo del nuevo y poderoso impulso que se dará a las obras de la Gran Vía, intensificando los derribos de casas, hasta el punto de que es probable que en este año quede abierta la nueva vía desde la Alamedilla hasta San Julián.

Hoy comenzará el derribo de la casa del sacerdote D. Juan González, del paseo de la Alamedilla, y seguidamente se harán en aquellas inmediaciones otros derribos, cuyas expropiaciones se están ultimando.

El Sr. Iscar reunió, a las seis, a los concejales, asistiendo buen número de ellos, para darles cuenta de sus trabajos en Madrid, y en especial del asunto relacionado con el alojamiento del colegio y academia de carabineros.

El Alcalde explicó a los ediles el verdadero estado de esta cuestión (que ayer publicó EL ADELANTO), y de los medios para llegar a la construcción del edificio para colegio y academia, aportando una parte el Ayuntamiento y solicitando el apoyo del comercio, de la industria, de las diferentes entidades y corporaciones salmantinas para obtener la cantidad precisa.

El esfuerzo que se pide es perfectamente reinteegrable. Las cantidades que se aporten serán devueltas en un número determinado de años y con arreglo a las condiciones que se estipulen.

Por último, el Sr. Iscar, después de hacer otro género de consideraciones, solicitó autorización, mejor dicho, un voto amplio de confianza para seguir realizando sus trabajos.

En su virtud, el Alcalde citará para mañana por la tarde en el Ayuntamiento a una magna asamblea, a todas las fuerzas vivas de la población a fin de tratar de este interesante problema.

También se reunió ayer tarde en el Concejo la comisión permanente de festejos, compuesta de concejales, comerciantes e industriales, con el fin de continuar sus trabajos de impresiones para organizar fiestas con que brillantar las ferias de Septiembre próximo.

Los reunidos esbozaron un programa a realizar y examinaron varios proyectos de fiestas, de las cuales han de continuar el estudio, no pudiéndose todavía decir por hoy nada en concreto.

Baste decir que la comisión de festejos abraza el propósito de que estos sean verdaderamente sugestivos y originales, que atraigan el mayor número de forasteros posible.

De algunos que se proyectan, podíamos decir algo, pero preferimos dejarlo para otro día, cuando en definitiva se haya hecho el programa ó parte de él. De todos modos, seguiremos teniendo al corriente a nuestros lectores de estos trabajos, que, como ya hemos dicho, bien merecen el cordial, desinteresado y entusiasta apoyo de todas las clases mercantiles de la ciudad.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Ciudad Rodrigo, el capitán de ingenieros D. Felipe Rodríguez.

—Para Madrid, el marqués de Atienza.

—Han llegado: De Corrales (Zamora), D.ª Elisa Belmonte, viuda de Gutiérrez.

—De la dehesa de Buenabarba, don Andrés Sánchez y su distinguida familia.

—De Valladolid, el industrial D. Miguel Sánchez Contador.

—De Ledesma, el propietario D. José Luis Encinas.

Enfermos.

Por fortuna carece de importancia la enfermedad sufrida por una de las niñas de nuestro estimado amigo D. Francisco Bernis.

—Se encuentra enferma la respetable señora de Población (D. E.), madre de nuestro querido amigo D. Casimiro.

—Se halla muy mejorada de su dolencia, la señora de D. Timoteo Gómez.

Varias.

Se encuentra en Madrid el distinguido joven D. Felipe Sánchez Pacheco.

—Por la superioridad se ha dispuesto que se declare incluido en la lista de opositores admitidos a la cátedra de Patología general, vacante en esta Facultad, D. Misael Bañuelos García.

—De Matilla de los Caños hemos saludado en esta, al propietario D. Argimiro Pérez Tabernero.

—También saludamos ayer en esta a D. Inocencio Sánchez Álvarez, farmacéutico de Cepeda y particular amigo nuestro.

—Regresó del campo el ingeniero de Montes D. Rogelio Rodríguez Olivera.

—Mañana llega de Madrid el senador por esta provincia D. Jesús Sánchez y Sánchez.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas a las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico: Altura barométrica, 694,15. Temperatura máxima, al sol, 24,8. Temperatura máxima a la sombra, 15,2. Temperatura mínima, 2,0. Termómetro seco, 6,4. Termómetro húmedo, 5,0. Viento NO. 2. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

DEL DOLOR DE VIVIR

La Cuna del Hospicio

En la pequeña salita todo está dispuesto. En el esterilizador hierve el agua; del autoclave sacan las cajas metálicas, con gasas, lienzos y blusas. En el centro de la sala, la mesa de operaciones espera a los que han de ser operados. Los ayudantes atienden a que no falte el más pequeño detalle sin prevenir.

El momento ha llegado. Enrique Noguera penetra en la salita y rápidamente viste amplio mandilón de gutapercha. Encima se coloca la blusa aséptica, y ya remangados los brazos, empieza su esterilización minuciosa, lenta, persistente...

Las hermanitas santas del Hospicio conducen a un niño que sabe ya a ser operado, y sin embargo no llora. Estóico, casi indiferente, se deja colocar sobre la mesa. Los ayudantes le anestesian en dos minutos con una mezcla de dos partes de éter y una de clorofórmio. En nueve gotas de anestésico no absorbe el niño más que tres gotas de clorofórmio. El peligro por esta parte es muy remoto.

Noguera desinfecta la piel con iodo. Toma el bisturí, y de un sólo golpe, incide piel, tejido celular y músculos. Saltan unos chorritos arteriales, que Noguera cohibe colocando magistralmente pinzas en las boquillas. Firmat segunda al maestro y los dos se completan.

El muslo del niño ofrece un gran sañón sangrante y el fémur está en la vista, pero parece sano. Y, sin embargo... El niño ofrecía un pequeño orificio en el muslo, por el que salía pus desde hacía meses. ¿Estaría en vías de cicatrización el trayecto fistuloso? Noguera no duda y explora con el dedo el fémur.

Son unos segundos de incertidumbre en los que presenciamos la operación. Noguera, tranquilo, con serenidad absoluta, busca el punto ofendido. —¿Aquí está!, exclama.

Y así es. Muy lejos del orificio fistuloso encuentra el foco, y rápidamente introduce la cucharilla y legra la caverna ósea, de la que extrae el detritus de la caries.

Después disecciona delicada y finamente todo el trayecto; con mano de artista coapta bordes, y por fin hace las suturas profunda y superficial, y manda colocar el apósito. Todo ha sido realizado en doce minutos.

A este niño siguen otros. Pies deformes, que salen de la mano de Noguera normales y aptos, como si un hada bienhechora y poderosa hiciese el milagro; quistes hidatídicos, operados y curados en pocos días; reseciones, tallas... toda esa magnífica gama de la cirugía conservadora tiene en Enrique Noguera el más entusiasta paladín.

¡No han de adorarle los niños! ¡No han de mirarle las madres con veneración y cariño!

Porque además de ser Noguera un maestro de veras, posee el don de hacerse amar de todos. Su palabra, su acción y gesto son de atractivo poderoso, y sin él pretenderlo cautiva y ata a su voluntad a todos.

Dios ha querido poner en Noguera los dones más apetecibles: un gran talento y un gran corazón.

D. Esteban Jiménez me acompaña después en la visita a la Cuna. Las habitaciones blanquitas dan sensación de bienestar. Huele a limpieza. Las cunas albergan a dos ó tres niños. Las ropas, de blancura nítida, cubren las tiernas carnes de los niños sin ventura. La mayoría están sumidos en quietud, otros lloriquean y en su carita se expresa el sufrimiento. Veo caras lacradas por el mal infamante, que sus progenitores le comunicaron al darles el ser. Muchas criaturas morirán sin remedio. Otros seguirán viviendo, condenados de por vida a una existencia terrible, expropiada de crímenes que no cometieron. Esos rostros, de piel arrugada, de facciones ingratas a la vista, de bocas descomunales, con úlceras asquerosas, delatadoras del mal implacable, se transformarán con el tiempo, y su miseria y fealdad les hará repulsivos, y ellos, en venganza, serán crueles y



Notas gráficas de la guerra.—Protección de las fibras de brío en Verales. La estatua de Rhone delante del Castillo. (Foto-Infacción).

dicada cantinela, y D. Antonio parece ser que no ha puesto inconveniente al logro de nuestras aspiraciones democráticas.

Francos Rodríguez tendrá la honra, pues, de haber sido el último alcalde primero que haya ejercido el cargo por nombramiento real.

El frío, venido tan inoportuno, agrava las dolencias de personajes significativos y apesura los desenlaces funestos. Ayer le tocó al eminente republicano Labra, y ahora se encuentra gravísimo el ilustre Cobián.

No quiero decirles a ustedes lo que pasamos los pobres con este tiempo tan desparatado. ¡Y yo escribí un coro de zarzuela chica en donde cantaba el tenor:

«La hermosa primavera brinda al placer.»

Verdad es que la acción era en Andalucía. En Madrid, ya lo sabemos todos, la primavera es todo lo contrario de la Naturaleza, pues la Naturaleza, según los más eminentes físicos, no da saltos y la primavera matritense salta lo mismo que un clow.

Y aún debemos darnos por muy contentos. Peor están en Bilbao, donde hay diez mil obreros sin trabajo. ¿Qué saldos no darán esos diez mil trabajadores para buscar la pitanza sin tropezar con el hambre?

Aquí, en buena hora sea dicho, la vida es una fácil lanura y nadie tropieza con la necesidad. Los garbanos, que constituyen nuestro ideal comestible, se venden a precios no muy elevados sobre los que alcanzaban en 1914, antes de comenzar la guerra.

Y el abadejo, por otro nombre más aristocrático, bacalao, cuesta sumamente barato. Con esos dos artículos y con el pan acomodado a un «modus vivendi», y con el agua de Lozoya, tan clara y tan depurativa, tenemos salud, que es lo que hace falta.

Patol.

Quisicosas.

«El Municipio de Zaragoza, en vista de la pérdida de tiempo por parte de los concejales que hacían uso de la palabra, ha dispuesto colocar sobre la mesa rollos de arena, para evitar en lo posible las discusiones, y los oradores no podrán hablar más que el tiempo que fije la presidencia.»

Por su parte, el concejal Sr. Tutor ha presentado una moción para la leza de la palabra, destinando lo recaudado a la Mendicidad.

Del mal de la verborrea al fin cayendo del burro, lanza una excelente idea un buen concejal baturo. —Lamentan propios y extraños —dice— nuestro perorador, que causa tremendos daños al prudente laborar?

«La interminable oratoria concejal, es un exceso? Pues caiga sobre ella el peso de terrible ejecutoria. Fijemos una medida y un canon a la oración, y ahí va un multazo enseguida al que no cumpla en razón.»

Hoy está en moda la tasa y el que se sienta elocuente, que pague inmediatamente y todo se queda en casa. Así si existe un quebranto en el concejo derecho, charla con su tanto y cuanto de los pobres en provecho.

Y pagará el que perora la interrupción a seis reales, a dos cincuenta la hora, y habrá precios especiales para las frases obesas, sucio, cochino, moral, y otras variadas futesas del ramo de concejal.

Que la idea es excelente, eso cualquiera lo ve, y aquí, si se implanta sé que la aplaudirá la gente. Porque aunque este Municipio no ha demostrado en sus días que pierda charlando rípi en discusiones baldías,

si hay quien el acuerdo implante aun con esa austeridad, quedará margen bastante para hacer rica al instante a nuestra Mendicidad.

TEATRO LICEO

LA VELADA EN HONOR DE CERVANTES

Promete ser un verdadero acontecimiento la velada que hoy, a las siete, tendrá lugar en el teatro del Liceo, organizada por los escolares del quinto grupo del bachillerato, y cuyos productos, como ya hemos dicho, serán destinados a costear el título a los alumnos del sexto año más pobres y de mayores méritos.

Los trabajos de los muchachos que toman parte son muy bonitos, y los del grupo artístico tienen muy bien ensayados los entremeses que han de representar. En esta velada lucirán preciosos trajes del siglo XVI.

Todas las localidades disponibles están vendidas, y por ellas están recibiendo grandes donativos, por lo cual es de esperar que el Liceo presentará esta noche un hermoso aspecto, pues el lleno será completo.

«Sella» - gota, inyectable.

«Sella» - gota, inyectable.

REUNION POLITICA

Los liberales del Sr. Alba

Ayer se reunió el Comité directivo, encargado de organizar el partido liberal salmantino, que sigue el programa político de D. Santiago Alba, tratando de importantes asuntos relativos a la actuación pública de la agrupación mencionada. A la salida nos fué facilitada la siguiente nota oficiosa:

El partido liberal salmantino, que siente y comparte el programa económico-político del ilustre ministro castellano, D. Santiago Alba, hace pocos días formado é iniciado, pero con una potencia de entusiasmo y de fe suficientes para salir de su período embrionario a una fase de vida pública, meditada y serena, consistente y reflexiva, pretende desarrollar en la provincia un intenso movimiento de opinión.

Para ello estima y reputa baladí, no sólo un recuento de fuerzas primarias y de energías originales, sino toda confesión de pueril encubramiento a base de agrupaciones fofas y deslumbrantes.

Entiende que es su misión la sencilla y humilde tarea de divulgar por pueblos y ciudades el contenido económico que informa el programa del partido; difundir con profusión entre todas las clases sociales los postulados políticos que presiden la reforma del alibismo. Y como repugna todo el sistema verbalista y vacuo de las tradicionales banderías, formadas con desplazamiento de combatientes anónimos y ayunos de toda ideología viva y fecunda, quiere llegar al cuerpo de la opinión provincial con un estado substancioso de los predicados que integran el programa del partido alibista.

Para ello ha organizado una serie sucesiva, un plan amplio de propaganda que comprende los dos aspectos de esta función.

Es decir, desarrollando primero un ciclo de conferencias políticas y públicas que han de inaugurarse en la primera quincena del próximo mes de Mayo en Lumbrales, siguiendo en Vitigudino, Alba, Béjar, Peñaranda, Ledesma, Sequeros y Ciudad Rodrigo, como preparatorias para una asamblea general, que ha de tener lugar en Salamanca con asistencia de una eminente personalidad del alibismo.

En segundo lugar, este Comité, convencido de la indispensable necesidad de un órgano que refleje el movimiento doctrinal y político del partido, se propone, y así lo acordó, crear un semanario de orientación propia y de crítica luchadora, que sea complemento del plan de propaganda mencionado.

Al efecto, se encargó de la dirección del periódico al exquisito poeta y gran periodista D. Cándido Rodríguez Pinilla, con un cuerpo de redacción integrado por jóvenes que militan dentro de la agrupación. El órgano de los liberales que siguen la política del Sr. Alba, aparecerá el primer domingo del próximo mes de Mayo. Para el sostenimiento económico del mismo, el Comité ha recibido generosos apoyos, que públicamente agradece. Se ha comenzado igualmente la redacción de un censo de correligionarios, donde pueden inscribirse cuantos coincidan y sientan el programa de D. Santiago Alba.

En breve se dará a conocer la organización del mitin inaugural de Lumbrales, con los oradores que en él han de tomar parte.

DE LA LOTERIA

Un «gordo», que no lo es.

Al poco tiempo de publicar «El Salmantino» de ayer los premios grandes del sorteo de la lotería nacional, corrió por Salamanca el rumor de que el segundo premio había correspondido a personas conocidas de esta, a quienes también tocó parte del premio segundo de Navidad.

Según nuestros informes, cinco décimos del 1.613 (que este era el número que se daba como correspondiente al segundo premio), nos tenían en su poder dos convecinos nuestros que resultaban con este motivo favorecidos con treinta y cinco mil pesetas.

Pero ¡oh desgracia! Al llegar esta mañana los periódicos de Madrid y confrontar con ellos el número de la lotería correspondiente al premio segundo del sorteo de ayer, no era el 1.613 como había dicho «El Salmantino» el número premiado, sino el 1.631.

Y como en estos achaques, si que el orden de factores altera el producto esos siete mil duros volaron de repente.

Heroísmo profesional

La Cruz de Beneficencia para el médico de Alba de Veltes.

En estos tiempos de universal escepticismo, contradictorios de las grandiosas manifestaciones de progreso que se revelan en todas expresiones del pensamiento humano, sería delictivo que la prensa, si ha de actuar con eficacia, mantenga un silencio radical respecto a sucesos y cuestiones cuya dignidad puede generar un perfeccionamiento loable en las relaciones de la convivencia social.

Por ello nosotros, conscientes de ese altísimo deber que nos impone la soberanía moral de la colectividad, vamos a relatar la conducta nobilísima y mercedora de un preclaro título, que el médico de Alba de Veltes observó durante la existencia de la viruela en Dioslegruade, con dos determinaciones objetivas, que conceptualmente amoldadas a las exigencias de la verdad y la justicia.

La primera, para que la región antedicha y la provincia entera de Salamanca consagre en sus sentimientos un impercedero recuerdo de gratitud para el virtuoso y abnegado médico D. Isidoro Nieto Zurdo, por su gestión en el período varioloso de Dioslegruade, y la segunda, a fin de concitar de las entidades y organismos de la provincia, con especialidad de las asociaciones de médicos titulares de partido y Colegio médico, para que aumen sus actividades a la consecución de algún título, que sea homenaje eternamente recordatorio de los altísimos y filantrópicos sentimientos del estimable compañero Sr. Nieto Zurdo.

Desde luego, nosotros nos ofrecemos a esas corporaciones, a laborar intensamente por la obtención del homenaje que ha de ser oficial y a ser paladines de ese profesional, que como todos los hombres que pasan por la vida practicando el bien, no ha podido inhibirse de las acometidas de una insana pasión, la envidia, que ha pretendido aminorar y ensombrecer sus acciones con cilaciones inobedientes e injustas, patrimonio inícuo y peculiar de espíritus embotados e inadecuados a todo influjo y corriente de efectiva cordialidad.

Sin embargo, las maniobras de esos seres que se encubren en el anonimato para herir traídero y artemeramente a las personas elegidas por sus críticas, que acostumbraban a serlo generalmente, los más estimados por la colectividad, no pudieron prevalecer ante la conciencia inflexible y rectísima del ilustre hombre que desempeña la inspección provincial sanitaria.

En la obra con que pretendieron aquellos anónimos a que aludimos, desvirtuar la actuación del Sr. Nieto Zurdo, llegar a denunciar a la inspección sanitaria la existencia del abandono completo de los variolosos y de la adopción de todo régimen profiláctico, siendo consecuencia legítima de todo esto la cuantiosa mortalidad que la epidemia estaba consumando.

Para contrarrestar esa protesta y caudalosa denuncia, la corporación municipal de Dioslegruade, la más genuina representación de su término municipal, imperiosamente, tan luego como se informó de la noticia difamatoria que habíase elevado a la superioridad médica de la provincia, por acuerdo adoptado en sesión pública, dirigió una comunicación a la misma, enterando con absoluta certeza de lo acontecido en el período varioloso.

Se reconoce en ella la existencia de algunos casos de viruela pero de manera ninguna en la proporción que los difamadores habían circulado.

Coméntanse los casos de defunción que no son tan numerosos como los denunciados, y, por último, después de rechazar la injuria inferida al honrado vecindario de Dioslegruade, acusándole de tener a sus atacados en completo abandono, la corporación municipal termina su comunicación diciendo:

«El médico se ha multiplicado en un trabajo impropio por no residir en la localidad, asistiéndoles con el mayor cariño y celo, hasta el extremo de dar el mismo sepultura a los fallecidos por no haber otra persona que temerosa del contagio se prestara a ello».

«Cabe mayor altruismo y caridad que el de dar tierra a los muertos».

Si el vecindario de Dioslegruade hubiera conocido a los denunciadores, posible es que habrían determinado desagradables acontecimientos, de cuya responsabilidad había que eximirle, porque sus actos hubieran sido perpetrados en legítima defensa y contra un desleal agresor.

«Cómo no soliviantarse el pueblo de Dioslegruade, si su quietismo había traducirse en el título más descalificador que puede pesar lo mismo sobre las individualidades que sobre la colectividad y que es el de la gratitud?»

«Podría apartar de su conciencia el recuerdo de que el Sr. Nieto Zurdo, cuando acudía a visitar a los variolosos tenía que recorrer bastantes kilómetros envuelto entre nieve hasta llegar a Dioslegruade, y además había dado sepultura a varios vecinos de dicho término municipal».

Hacia esta labor el Sr. Nieto Zurdo, como la verifican los espíritus selectos, callada y silenciosamente, con la mayor modestia, no dando cuenta a nadie, ni siquiera a sus más caros afectos y deudos.

Para el que todavía ducto del altruismo con que procedió el médico de Alba de Veltes, vamos a dejar hablar a la inspección de Sanidad, transcribiendo la comunicación que dirigió al alcalde de Dioslegruade hace unos días.

«Candarlo, á la vez que de la sincera felicitación de esta inspección, ya con gala de la profesión médica y honor envidiable para el culto y heroico médico Sr. Nieto.

Me permito indicarle la conveniencia de honrar de algún modo a dicho facultativo y acaso fuera el mejor entablar juicio contradictorio ó expediente para solicitar la Cruz de Beneficencia para el interesado.

Respecto á la denuncia hecha á esta Inspección de negligencia en el cumplimiento de sus obligaciones por el médico Sr. D. Isidoro Nieto, aparte de no haber dado el que suscribe la menor importancia (conocer de las condiciones que adoran al Sr. Nieto), la mejor desautorización está en el plausible acuerdo de esa Corporación respecto al particular, y á más que, dada la falta de veracidad que atribuíó á la denuncia, me es imposible recordar el nombre de la persona que verbalmente me hizo la acusación despreciable en absoluto.

Dios guarde á usted muchos años.—Salamanca, 20 de Marzo 1918, Juan G. Peláez.—Sr. Alcalde de Dioslegruade.

Después de estas manifestaciones, sólo réstanos demandar, como consignamos antes, de todas las entidades médicas de la provincia, de su Colegio y por último del gobernador civil Sr. Rodríguez Blanco, que todos actúen activamente porque muy pronto ese humilde médico y santo apóstol, que con el ejemplo predica la fraternidad social, vea exornado su pecho con la Cruz de Beneficencia.

EL ADELANTO ofrece laborar con todo empeño en la actuación que las antedichas personalidades verifiquen para la consecución que repetimos legítimamente tiene conquistada.

COMENTARIOS POLITICOS

La oposición reformista

Terminados los primeros escarceos parlamentarios acerca del Mensaje, á los que dieron lugar las distintas enmiendas presentadas, comenzó en la sesión de ayer la verdadera discusión del dictamen de contestación al Mensaje de la Corona.

De consumir el primer turno en contra, estaba encargado, en nombre de la minoría reformista, el diputado Sr. Gil y Morfe. Y justo es decir que no dejó de consumir el turno, ya que de paso estuvo muy cerca de consumir la paciencia de sus oyentes. La monomanía de la extensión en los discursos es una consecuencia de la excesiva vanidad de los oradores, y como la vanidad no suele ir unida al verdadero mérito, ya que éste es siempre temeroso y modesto, se da frecuentemente el caso de que los oradores más latosos no coinciden con los más elocuentes y discretos. Bien sabe Dios que no decimos esto por el señor Gil y Morfe, aunque si le venga como anillo al dedo lo referente á la extensión.

El arte de decir las cosas en el menor tiempo posible y con las palabras precisas es desde luego un arte de muchas dificultades. Porque no sólo se ha de tener una precisión rara en los conceptos, sino que la brevedad en el discurso evita el riesgo de caer de lleno en aquel otro refrán español que dice que «el que mucho habla mucho yerra».

Cuando se levantó en su escaño el diputado reformista sentimos un poco de melancolía; el recuerdo parlamentario de D. Melquíades Álvarez se nos vino á las mientes, poniéndonos en el trance de pensar en la nostalgia que en aquellos momentos asaltaría el espíritu inquieto del expdiputado y jefe reformista. Las ironías de la realidad se muestran con dureza contra D. Melquíades.

El Sr. Gil y Morfe comenzó su discurso enemigo de una gran expectativa; expectación muy explicable ya que se trataba del representante de uno de los pocos partidos políticos que por no tener á su jefe en el Gobierno constituyen la exigua y famélica oposición. Todos creíamos que el diputado amigo de don Melquíades iba á lanzar un haz de rayos encendidos contra la política del momento y la del próximo pasado. Pero el Sr. Gil, pomposo en la frase, arisco en el ademán, pero dulce y melifluo en el ataque, defraudó las esperanzas de los muchos espectadores que pensaban presenciar una batalla política de las que se marcan con franja roja en las páginas de la historia de la Cámara popular.

Había llegado el momento de decir cosas, de hacer declaraciones sensacionales, de anunciar actitudes enérgicas, si es que realmente se crea en la necesidad por su ejemplaridad para el futuro de exigir responsabilidades por sus desmanes ó por sus torpezas á los ex ministros de la Corona. Parecía natural que fueran los reformistas los únicos políticos que, aproximados á la corona á una distancia equivalente á la de los catalanistas de Cambó, y mucho más cercana aún que el Sr. Rodés, republicano y ex ministro del Rey, fuesen los que lanzaran sobre el enemigo político toda la metralla de sus argumentos. Y, sin embargo, el Sr. Gil y Morfe estuvo suave, comedido hasta la exageración, benévolo en el juicio de los actos y ligeramente agrídulce en el comentario. Pero en lo que estuvo más frío fué en el momento de exigir que esas responsabilidades de los ministros que están taxativamente fijadas en la Constitución se hiciesen efectivas, se convirtiesen en reales y dejaran siquiera por esta vez, ya que la patria estuvo muy en peligro de ser letra muerta de nuestra legislación.

El comentario que se hacía del discurso del Sr. Gil y Morfe, que, dicho sea en honor de la verdad, fué mejorándose al final, se condensaba en estas palabras: «La vaselina se ha hecho reformista».

Si, queridos lectores, la vaselina que parecía, según el decir de los que no conocen al Sr. Dato, patrimonio exclusivo del jefe del partido conservador, se ha entronizado en el seno de la comunidad reformista, que ya no es republicana, ni enérgica, ni decidida, ni opositora. No está en el Gobierno, pero se encuentra virtualmente á su lado.

Máximo Gim.

Sección de mercados.

Salamanca, 23. Trigo, á 82 reales fanega. Cebada, 59. Centeno, 66. Tiempo de lluvias. Tendencia, sostenida. Operaciones, pocas.

(POR TELEFONO) Valladolid, 23. Trigo, 82 la fanega de 94 libras. Centeno, 65. Cebada, 58 1/2 y 59. Tiempo, húmedo. Operaciones, escasas.

(POR CORREO) Cantalapiedra, 21. Trigo vendiéndose sin precios las 94 libras. Centeno, de 63 á 64. Cebada, de 56 á 57. Algarrobas, de 66 á 67. Harina de 1.ª, á 27 reales la arroba. Idem de 3.ª, á 25 id. Compras, inciertas. Tiempo, frío. Aspecto de los campos, perdiendo algo.

EL GRUPO LOS 13

La velada de anoche

Cuartillas de los Sres. López y Lago. Dice el Sr. Bernis.—Otras cuartillas de Fernando Iscar.

En el salón de actos de la sociedad benéfica Los Hijos del Trabajo, se celebró anoche la anunciada velada literaria organizada por el grupo cultural Los 13, con motivo de la inauguración de su Biblioteca popular circulante. La velada fué agradableísima, y se llevó á efecto en un simpático ambiente de intimidad, sin grandes pomposidades ni preparativos, ni tampoco con el consabido lastre ceremonioso que suele concurrir en esta clase de actos.

El grupo Los 13, con unas cuantas personas más de todas las clases sociales, compusieron el auditorio, que gustó de las arduosas notas de juventud puestas por los Sres. Sánchez López y González Lago; aplaudió la serena, reposada y correctísima oratoria del Sr. Bernis, y escuchó con deleite la linda prosa de Fernando Iscar, que presidió el acto.

Don Eustasio Sánchez López, en nombre de Los 13, leyó unas cuartillas, justificando la creación de esta cultural sociedad, haciendo historia de la labor que lleva realizada, y mostrando su satisfacción por el espíritu de lucha que anima á todos.

El joven y culto abogado D. Miguel G. Lago, leyó otras cuartillas, muy bien escritas, de elogio para Los 13, grupo que es en medio de este ambiente de inercia, una nota alentadora de cultura. Hizo otras atinadas consideraciones el Sr. G. Lago, para decir que el problema nacional es un problema de cultura, y terminó felicitándose de la inauguración de la biblioteca de Los 13.

D. Francisco Bernis, el ilustre catedrático de esta Escuela, hizo, como siempre, un admirable discurso, muy elocuente, muy sentido y de copiosas enseñanzas para los que le escuchaban. Examinó la significación del grupo cultural de Los 13, y estudió los diferentes medios que sociedades semejantes emplean para dar cultura al pueblo, deteniéndose en el examen del empleado por Los 13 (el de la biblioteca circulante), para decir sus grandes ventajas y señalar sus inconvenientes, como son los de saber explicar al lector los libros que mejor le convienen y que mayor utilidad pueden reportarle.

En párrafos de honda ternura y de bellezas de lenguaje, puso de manifiesto la obra realizada por Pestalozzi y por el doctor Bernad, educando al pueblo humilde, llegando hasta él y elevándole en su nivel moral e intelectual. Elogió la obra de Los 13, que para realizarla se precisa de la heroica voluntad de esos grandes hombres, y reconoció la urgencia y la necesidad de difundirla en Salamanca.

El Sr. Bernis, como los anteriores oradores, fue ovacionado.

Por último, Fernando Iscar puso fin al acto, leyendo las siguientes bellísimas cuartillas, que no nos resistimos á la tentación de reproducirlas íntegramente, en la seguridad de que ha de agradeceríamos el lector.

«¿Aquí lo que el joven y notable escritor dijo:

«Venimos á dar libertad y vida á unos libros, á la primer bandada de libros, para que levanten su vuelo y vayan á recrear, con el encanto de sus palabras, las horas ociosas de un grupo de hombres, noblemente orientados hacia el cultivo de su inteligencia y su voluntad. Bibliotecas volantes se llaman estas bibliotecas inquietas y activas, y con eso parece que se quiere indicar el bello destino que les está reservado á estos libros, que irán, libres y felices, volando de un lado para otro y posándose siempre en el pensamiento humano, torre la más alta y limpia de las que se alzan al cielo en el panorama de la vida.

Las bibliotecas, que podemos llamar sagradas y solemnes; esos temblor de la sabiduría, donde sobran imágenes y faltan, en cambio, devotos y ofiantes, dan una impresión fúnebre y fría, como pantones, donde duermen el eterno sueño los ingenios amontonados, ó como cárceles, en las que están penosamente recluidos, con grilletes y cadenas, los talentos atrevidos y excentricos que revolucionarían la normal quietud de la república intelectual.

El hombre, que ya no puede esclavizar al hombre, gusta, á veces, de esclavizar al libro, convirtiéndolo en una cosa doméstica, á la que sólo se la exige el rendimiento mínimo de una superficial lectura. El bibliófilo se parece al enamorado absorbente y tiránico, y son muchos los amantes del libro que emplean, para custodiarlos, aquel desvelado empeño con que vigilaba á su esposa y víctima el «Celoso extremo».

En cambio, estos libros á los que hoy damos vida libre y aventura, podrán mirar con lástima á esos sus hermanos que padecen la horrible clausura en los estantes de las bibliotecas públicas, y á los otros, pájaros de jaula, que pelean y pian tristemente entre espesos barro-

tes en la librería privada donde los tiene muy cuidados y clasificados su amo y señor el celoso bibliófilo.

Y es que en todas las especies naturales, y en las que artificialmente crea el trabajo del hombre, se marcan las clasificaciones fatales de las castas. En esto de los libros, existe el libro aristocrático, lujosamente ataviado con su encañernación de piel y sus cantoneras de plata, que son algo así como el uniforme de gentil hombre ó de caballero palatino, para exhibirse presuntuosos y vanos, despertando envidiosa admiración en los pobres curiosos que encuentran al paso.

Es muy sabida aquella anécdota de un prócer español que, al instalarse en Madrid con todo el esplendor doméstico á que le obligaba su rango, encargó á un librero que le separase mil duros de libros, sin pararse á elegirlos, pues sólo le importaba la cantidad de volúmenes y que estuviesen espléndidamente ataviados.

Algo por el estilo debió ser la biblioteca del cardenal La Cunha, de la que dice Oliveira Martín que contenía once mil volúmenes, á los que llamaban las once mil vírgenes, para dar á entender que sus páginas se conservaban con la doncella pristina.

Vienen después los libros burgueses, que gozan de buen trato y tienen un armario decoroso donde dormir placidamente, una vez que fueron acariciados por la mano suave de un lector cuidadoso y pulcro. Estos libros suelen disfrutar también de un vestido duradero y decente, con el guardapolvo del forro que se conserva de generación en generación, hasta que lo despedazan las manitas destrozonas de algún pequeño.

Tenemos, por último, los libros locos y simpáticos, los libros bohemios, que corren de una patria á otra, que nacen, acaso, en una vieja imprenta salmantina y estuvieron luego en Flandes, en la vajija de un mosquetero, entre los naipes y los escudos y las cartas de amor; que vivieron en París, compartiendo con gentes de extraña catadura y lenguaje, uno de aquellos cajones de la orilla del Sena, donde los tiene almacenados, como en un alegre asilo, el librero de ocasión, y que, adquiridos luego por un estudiante ruso, un profesor alemán ó un pensionado español, acaban en una estantería de San Petersburgo, en la biblioteca nacional de Berlín ó entre sus contemporáneos de la España clásica, en un rincón aldeano de Castilla.

Demos libertad á las almas y á los libros, señores y amigos; que vuelen á su albedrío, dejándose acariciar por manos nobles, que los abandonen de nuevo en el aire libre después de haberse recreado con la armonía de las ideas y las palabras. No importa que alguno muera entre la garra furiosa de un intransigente ó un malvado; que también caen á millones los pájaros de Dios, y, sin embargo, cada primavera trae sus ruiseñores, y también mueren á millones los hombres y no por eso dejarán de escucharse aún las ideas tormentosas ó serenas que galopan como nubes eternas, sobre el pensamiento humano.

Cada libro de estos irá ensanchando el horizonte del lector, descubriendo los senderos que llevan á lo desconocido y remoto. El libro de historia, que requiere sosiego de estudio; el libro de ideas, bosque tenebroso, en el que hay que caminar con mucho sol, para no extraviarse en el laberinto; el libro de enseñanza usual y práctica, que deja en las manos un arma nueva para defenderse en la vida; el de novedades y leyendas, que nos lleva al placer y breve olvido de las realidades ingratas; los versos que levantan un aliento fragante en nuestro fondo sentimental; todos, peregrinos del mundo, espíritus errantes, van señalando sus huellas de luz en la noche de los recuerdos.

En el páramo de la vida, cada libro digno y fuerte, es como un árbol de los que, según el habla ingenua de Berceo, «facaen sombra dulce é donosa»; bajo ella puede descansar el ánimo al huir de los rigores del destino.

Grandes aplausos premieron la fina y acertada labor del Sr. Iscar, terminando el acto seguidamente.

INFORMACIONES DEL MOMENTO

Los latifundios y el trigo

Sigue en pie, con toda la fuerza propia que á tan grave problema corresponde, la cuestión de los trigos y harinas. El origen fundamental de todo ello está en un mal que por ahora, inmediatamente no tiene posible remedio, toda vez que cuanto se hiciera no podría ser obra de la improvisación ni sus efectos han de ser en ningún caso de eficacia rapidísima.

Nos referimos á los latifundios que han traído como consecuencia irremediable el abandono de los campos y el retraso de la roturación y cultivo de mucho de ellos.

Buena prueba de cuanto decimos es que el número de hectáreas dedicadas á la producción de trigo es tan sólo del 7,21 por 100 del total de las que contiene la superficie de España. La producción de trigo en quintales métricos por hectáreas de terreno, es de 9,08 por 100, dando una cantidad total de trigo de 33,095.185.

Según cálculos aproximados las hectáreas sembradas ó dedicadas al cultivo del trigo son 4.374.165. El total de la cantidad de trigo necesario para el consumo á razón de 0,37 de consumo medio por habitante y día son 66.601.000 fanegas. El rendimiento total por hectárea fué de 21,7 fanegas.

Comparando las cosechas de trigo de los últimos años nos encontramos con los datos siguientes: En 1901 la cosecha obtenida fué de 76.925.000 fanegas con un valor de 808.791.250 pesetas. En 1902, fué la cosecha de 78.735.000, con un valor de 901.515.750 pesetas. En 1911 aumentó la cosecha hasta 84.711.000, valorada en 847.710.000. En 1916 fué de 95.055.065, con valor de 1.424.825.975 pesetas.

Las provincias de mayor producción, por orden riguroso, son: Burgos, Zamora, Sevilla, Toledo, Granada, Cuenca,

Jaen, Valladolid, Albacete, Zaragoza, Palencia, Badajoz, Cádiz, Córdoba, Huesca, Salamanca, Lérida, Navarra, Cáceres, Madrid, Ciudad Real, Málaga, Guadalajara, Teruel, Logroño, Avila, Castellón, Baleares, León, Barcelona, Segovia, Murcia, Canarias, Soria, Gerona, Valencia, Alicante, Huelva, Tarragona, La Coruña, Almería, Marruecos, Alava, Guipuzcoa, Lugo, Santander, Vizcaya, Oviedo, Pontevedra y Orense.

La provincia que más produce por hectáreas, es la de Logroño, que da el 35,2, siguiéndole Palencia, con el 29,8. Las que menos Ciudad Real y Cuenca que dan el 17,2.

España tiene más de la mitad de superficie cultivable sin producir nada, y sumando estos terrenos á los de estepas, dan 30 millones de hectáreas improductivas, quedando sólo veinte que dan rendimiento agrícola.

«¿Cómo podrían hacerse producir á estas tierras? En primer lugar, acabando con los latifundios, y en segundo, estimulando al agricultor que ha de hacerlo todo por sí mismo sin la más ligera ayuda del estado.

Los latifundios han dado al traste con una gran parte de nuestra riqueza agrícola, dando lugar á los grandes cotos de caza, á las inmensas praderas dedicadas á la cría de reses bravas y al abandono de grandes extensiones de terreno.

Los ensayos hechos por la Junta Central de colonización, fundando la de la Algaída y otras á su ejemplo han dado resultado excelente; pero hasta ahora, y ya han transcurrido los años suficientes para la observación del beneficio obtenido, no ha pensado seriamente el Gobierno en atacar el problema.

La falta de aguas de riego es otra de las causas fundamentales del mal que ahora nos abruma y que ha dado lugar á la adopción de tan radicales medidas como la que se pretende de la incautación total de la cosecha de trigo de toda España por el déficit existente entre la producción y el consumo.

No queremos terminar esta información sin citar como excepción honrosa en la cuestión de los latifundios, al ilustre general Casanova, Conde de la Algaída, que en su finca «Pino Real» ha ido consumiendo todas sus energías y poniendo sus cuidados especiales hasta haber hecho de aquella finca una verdadera é importantísima granja experimental de agricultura. Tal estudio ha hecho de los cultivos de secano el concienzudo é inteligentísimo agricultor que sus libros sobre el cultivo de secano le han dado notoria autoridad más que en España, donde estas cosas y estas cuantías no se estiman en su justo valor, en todas las naciones del mundo. Ni una sola pulgada de tierra tiene este acudado agricultor que no esté en plena y abundantisima producción; si todos los grandes terratenientes fuesen como él, en verdad que nadie se acordaría de hablar de los latifundios.

Miguel España.

Se arrienda por el precio de 250 pesetas, la Plaza de Toros de Braamonte de Braamonte, para celebrar una novillada en uno de los días de las próximas ferias de Septiembre. Dirigirse, antes d-115 de Mayo venidero, á la Alcaldía de Peñaranda de Braamonte. 6-3

Se vende preciosa bicicleta, con muy poco uso, en el taller eléctrico de vaciador, plaza de la Verdura (porta es). 6-5

Se vende una hermosa casa, situada en Valverdón, con espaciosas habitaciones para vivienda, grandes pasos, corral, cuerdas y cobertizo, apto para industria ó labor. Para informes, en Salamanca, Polo Martín, número 3. 8-6

Se arrienda la dehesa del Cuartón de Traguntia, partido de V.igidino. Está cercada de pared, con buenos pastos y abundantes aguas. Informar, la señora viuda de Luna, Fernando el Santo, 12, Madrid, ó en la misma dehesa, Marcelino González. 10-6

Se vende un coche de línea nuevo de diez aientos, con delantera baja. En Peñaranda D José Néñez informará. 9-3

Pastos de primavera, se arriendan en Matahijos. Informar á D Matías Sanchez, en Salamanca, plaza de Colón. 9-3

Se vende en el pueblo de Caizada de Valladolid, una casa moeta con paneras y demás habitaciones, y trozo de era, colindante con la carretera. Para tratar en el mismo pueblo, con Telesforo Martín Gómez. 6-3

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 3 de la carretera de Regena (arabal del Puente) Para informes, en la citada carretera en el número 12. 8-3

Extravío.—El día 10 del actual se ha extraviado, en la dehesa de Peñamecer, una mula de montes de siete cuartas de alzada, pelo castaño y con el hierro del seguro, número 1, del Fénix Agrícola. La persona que indique su paradero ó su hueco, Faustino González en B. Batallón será gratificada. 7-7

COMISION MIXTA

Juicio de exenciones

Ahigal de Villarino.—Pendiente, José Antonio Santiago Pacho. Aldehuela de la Boveda.—Soldados, Fabriciano Redón Rodríguez y Mario Benito Regalado; prófugos, Leonardo Calvo Hernández, Juan José Cruz García y Calixto Benito Arroyo; excluido temporal, Juan Fraile; exceptuado temporal, Antonio Cillero.

Aldearrodrigo.—Soldado, Leandro Herrero. Almenara de Tormes.—Exceptuados temporales, Gabriel Ramos Rodríguez, Eustaquio Huidobro Martín, Bernardo Noreña Gómez y Felipe Martín Sánchez; excluido total, Benjamín Ramos Iglesias; temporal, Teodomiro Sánchez Alcántara; soldado, Delfín Noreña Pérez; prófugos, Marcelino Iglesias Martín y Gaspar Puelles Sánchez.

Almendra.—Prófugos, Ramón Herrero Martín, José Pérez Casado, Manuel Ruano Vicente y Pedro Guerra de Castro; excluido total, Eugenio Herrero Vicente. Buenamadre.—Soldado, Jesús Matilla Morales; exceptuado, Victoriano Hernández y Hernández, y temporal, Gregorio Libán Martín; excluido total, José Martín García; pendiente, Emilio García Alamo.

Cabeza de Framontanos.—Exceptuado temporal, Juan Martín Martín; prófugos, Feliciano García y Santiago Santos Martín.

Añover de Tormes.—Exceptuado, Manuel Fernández Billaodor; excluido, Manuel López Toribio.

Campo de Ledesma.—Excluido, Juan García Montero, y temporal, Agustín Martín Hernández; soldado, Nemesio de San José; prófugos, Pedro Sánchez Benito.

Espadaha.—Soldados, Emiliano González Hernández y Victoria Martín Turrión; pendientes, Juan Manuel Vicente Rodríguez, Desiderio Hernández Herrero é Ignacio Vicente Vicente.

Encina de San Silvestre.—Soldados, Antonio Negro Martín y Rogelio Pérez Bailesteros; exceptuados temporales, Salustiano Cimás Martín y Manuel García Hernández; pendientes, Baltasar García Ortiz y Gabriel Rodríguez Martín.

Brincones.—Prófugos, Ignacio Pascual Martín, Manuel Alonso Iglesias, José Bajo Sánchez, Aureliano Sánchez Vicente y José Iglesias García; pendientes, Desiderio Holgado Sánchez é Isaac Iglesias Vicente.

Cañillas de Abajo.—Soldado, Alfredo González Vicente.

Doñinos de Ledesma.—Soldado, Miguel Hernández Sánchez; prófugo, Francisco Sánchez Castilla; excluido temporal, Moisés Torres Vicente.

DE CABEZUELA DE SALVATIERRA LA JOVEN SUICIDA

Se ignora hasta el presente el nombre de la mujer que puso fin á su vida en el kilómetro 110 de la línea de Plasencia-Astorga y que se dijo ser natural de Cabezuela.

No hay ninguna noticia que así lo confirme; únicamente se sabe, por algunas personas que con ella conversaron antes de ocurrir el suceso, que se dirigió á Béjar, y el tomar la dirección contraria, á pesar de las advertencias que se le hicieron, hace suponer que tuviera enajenadas sus facultades mentales.

Se la vió por las inmediaciones de la vía de este término de Cabezuela de Salvatierra desde las once de la mañana hasta la hora del suceso, inmediaciones que no quiso abandonar á pesar de las insinuaciones y ofrecimientos de una de las guarda-barreras de un paso á nivel próximo. Asimismo ignorase también el punto de su procedencia, pues á las preguntas que acerca de ello se le dirigían, respondía con dubitativos:

Representa unos treinta años de edad, su fisonomía no era del todo desgraciada; sus ojos eran azules y su pelo negro; era de mediana estatura. Su indumentaria consistía en un pañuelo sobre los hombros, de cuadros azules y listas amarillas, blusa negra, falda azul con labores blancas, media negra, zapato bajo, otra falda de muletón blanco, enagua y camisa bastante limpia, que revelaban que hacía poco tiempo que se había mudado.

Levada á cabo el levantamiento del cadáver, fué practicada la autopsia por los titulares de Campillo y Berrocal, quienes, además de lo que en su razonado dictamen insertan, la apreciaron exteriormente en su brazo una señal como de cuerda que á él pudo estar algún tiempo enrollada.

Estos son cuantos datos hemos podido recoger acerca de la infeliz suicida.

Cabezuela, con la custodia del cadáver, la rapidez y buena voluntad en los servicios y la muchedumbre que al sepelio concurrió, ha demostrado, una vez más, la nobleza de sus elevados y caritativos sentimientos.

VESTIDOS PARA CORTOS

PRECIOSOS MODELOS EN CLARIN, BATISTA BORDADA Y PIQUE :: ULTIMAS FANTASIAS EN CAPOTAS Y GORRITAS :: JUEGOS PARA CRISTIANAR

DEPOSITO DE ROPA BLANCA

VELOS, LAZOS Y BOLSITAS PARA COMUNION

Grandes almacenes de Pérez y Paradinas

SALAMANCA

Lo más elegante

En devocionarios, rosarios y estampas para la primera comunión, vende la librería de

PLAZA MAYOR, NUM. 14

GUESTA

Noticias.

Ha sido nombrado representante en esta plaza y su provincia de la importante y acreditada fábrica de pastas para sopa de los Sres. Pérez y Moro, de Valladolid, el activo y celoso comisionista de esta D. Antonio Pérez. Séale enhorabuena.

MATIAS LUDENA
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor 10, principal. Salamanca

Los caramelos mata-lombros
P. CATALA salva los años. Caja 25 cts.
De venta en todas las farmacias.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Mariano Egidio Hernández.
Defunciones: Regina Pinto Corvo, Atilano Saez, Juan Lisnier Pedraz, Manuel Salvador Tapia, Bonifacio Estevez, Martin y Leonor Varas Fernández.

LOS CUBANOS
Uno de los muchos artículos de conveniencia que esta casa tiene hoy es:
ESOCIA SUPERIOR

Enfermedades de la vista
Clínica de los doctores
ALONSO Y SALCEDO
Plaza de la Libertad, número 9. Salamanca
Consulta: de once a una.

Continúan las pruebas de resistencia de los nuevos depósitos de agua del Rollo.

Ultimamente ha sido vaciado uno de ellos, mientras el otro permanecía lleno de agua.

Con esto se ha podido apreciar la resistencia de la pared que divide los dos depósitos.

Según parece, en el mes de Mayo han de funcionar para surtir de agua a la red de alcantarillado y conducción de aguas ya tendidas.

Además se harán algunas pequeñas obras de reparación, para hacer desaparecer algunas fugas que existen en ambos depósitos.

Grandes novedades
en vestidos y sombreros. Modistas de Victoria.
Calle de Rojas
Exposición permanente durante los días 22 y 23.
HOTEL TERMINUS
22 y 23

El 606 y el 914.
Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo. - Jovis, 7, Salamanca. - Consulta: de nueve a una, mañana y de cuatro a nueve, tarde.

El mejor postre.
Mermeladas Trevijano.

Subasta.-Se celebrará en Ledesma el día 28 de Abril a las doce de la mañana, en el local del Café Mercantil, para el arriendo de las corridas del Corpus, que se celebrarán los días 2 y 3 del próximo Junio. El pliego de condiciones se halla en poder de D. Antonio Delgado Nuño (procurador), secretario de la sociedad. 5-1.

Ama de cría, leche fresca y primera, se ofrece para criar en su casa ó en casa de los padres. Informarán, callemp. Bedrada, 4. 3-1.

Pérdida.-Desde la plazuela del Pesó a la calle de Zamora, han sido extraviadas unas alforjas, que contienen telas y comestibles. La persona que las devuelva en la cochera de la viuda de Pedro González, será gratificada. 3-1.

Se vende una vaca suiza de primer parto y preñada, dando mucha leche. Informará Urbano García, en Barbado. 3-7.

Vacas holandesas.-Se vende una del primer parto, otra de segundo, tres novillas muy próximas a parir, y un bonito toro para semental de tres meses, todo ello de pura raza holandesa, en la vaquería del Calvario, última finca del camino del Cementerio. Salamanca. 15-4-7.

Se vende leña cortada de desmocho, en pública subasta, como para 10 000 kilos de carbón en el Quinto de Valrubio, de la dehesa de Fuentes de Sando. El día de la subasta será el 28 del actual, en el pueblo de Sando, ante el guardia de referida dehesa, Eliseo Calzada. No se adjudicará en el acto, pues tiene que aprobar la subasta el dueño de la finca. 4-2.

Arriendo.-Se arrienda un hotel de nueva construcción, con jardín y huerta, en el camino de la Estación. Dará razón su dueño, D. Francisco Bernis, en el mismo hotel. 4.

Se traspa la acreditada Fonda del Comercio, en Plasencia (Cáceres). En la misma informarán. 15-a-3.

Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

A LAS SEÑORAS
BORDADOS Los bordados quedan las perceptibles sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y en color. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se alba y telas para bordado mecánico manual. Creación G. Felipe, San Justo 57.

Figón Abdulia

(Hoy de su hijo José Serrano).

EL MAS ANTIGUO Y ACREDITADO

Cubiertos de tres platos, variados y postres, desde 1,75 pesetas. Con el agradable vino alou- que de Hervás, propio de cosecha.
(HAY RESERVADO) 10-5

Arrendamiento de pastos.-Se hace de prioritado el com. re. de la Plaza Mayor, y verano para noventa y nueve reses, en el prado de la Aldehuela de los Gazmanes, en esta socompana.

Para tratar del precio y condiciones infomara, Enrique Martín Berrcal, calle de San Justo, números 17 y 19. ALPARGATERIA.

¡Señorita! ¿Desea usted aprender á hacer sus s. mbreros?
La Casa Schererid se compromete á enseñarla á usted una cosa tan agradable y entretenida en muy poco tiempo.

Esta casa ha recibido y está recibiendo con finamente modelos de verano. Dr. Riesco 25-12 principal. 25-12

Caballo semental. Se vende uno magnífico, de raza trotadora, negro, de 1,71 de altura.
Para informes, diríjase al subdelegado de veterinaria, D. Calixto T. Irasandini, Róscoco. 15-a-1

En familia. En calle céntrica, buenas habitaciones, baño esmerado y precios módicos, se admiten ó dos señoras estable. I. Firmes, Zamora, 28, principal.

Plácido Hernández
Participa á su estimada clientela haber trasladado el com. re. de la Plaza Mayor, número 14 á la Lo. de la Cárcel, número 2.

Por exceso de existencia, se liquidan

500 CORSES

á precios económicos.
Lonja de la Cárcel, núm. 2
(junto á la botica de D. Federico Hoyos).

Francisco Peix
Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de grás de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales, cok, antracitas, bres y cisco.
Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

Evitando sorpresas

El acreditado y cada día más favorecido CAFE RESTAURANT FORNOS, sirve en la forma conocida por su numerosa y distinguida clientela, cuantos encargos se le confien de 50 á 500 cubiertos, avisando con 24 horas de antelación.

GRAN ZAPATERIA LA AMERICANA
Grandes surtidos en calzado de todas clases. Especialidad en el de lujo.

PREIOS MUY ECONOMICOS
Zamora, número 13
SALAMANCA 15-a-5

Fonda de la Estación

Nueva dirección

Este establecimiento que, durante bastantes años lo ha estado regentando la Sra. Viuda de D. Carlos Hevia, está actualmente á cargo de

D. Prudencio Sánchez.

Se sirven desayunos, desde los cuatro de la mañana. Almuerzos Comidas. Selecto menú todos los días.

(SE HABLA FRANCÉS) 90-a-57
Venta de vides americanas
en Morales del Vino (Zamora)

PERFECTO BRISO
Catálogo gratis á quien lo pida. 30-m y 8-29



Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Pequeñas operaciones en Francia Suspensión de la gran batalla.

Comunicados oficiales.-Operaciones sin importancia.-Luchas parciales en Montdidier.-Grandes pugnias de aeroplanos.-Barco americano á pique.-Bombardeo de la plaza de Amiens.-Explosión de una fábrica.-Las víctimas.-De Madrid: El nuevo Alcalde.-Proposición del Sr. Gasset.-Amplia y detallada información de provincias.

Conferencias de las 4, 5 y 6 m.
Madrid 23.

LA GUERRA

El comunicado francés.

Las operaciones en Montdidier.-Aviones derribados

Nada se señaló en la jornada de ayer, aparte de bastante actividad de artillería en la región de Montdidier y Noyon.

En las jornadas de los días 20 y 21 destruímos cuatro aviones y dos globos cautivos alemanes.

La infantería derribó otro avión. En las líneas enemigas cayeron 16 aeroplanos alemanes averiados.

Los aviadores franceses han arrojado 45 kilogramos de proyectiles en las estaciones y acantonamientos enemigos, resultando incendiados varios objetivos.

Al Este de Guiscard, explotó un depósito de municiones.

El comunicado inglés.

Raid rechazado.-Puesto ocupado.-Avance británico

Comunicado oficial del alto mando británico recibido esta madrugada:

Han sido repelidos varios raids enemigos al Sur del Somme en las proximidades de Hamel y al sur del canal de la Basse.

En el frente de Cambrai, al noroeste de Festeure, el enemigo tomó un puesto avanzado que cambió de mano varias veces.

En el sector de Robee avanzamos, cogiendo 68 prisioneros. Cañoneamos á unos grupos de infantería enemiga.

Entierro de un héroe.

Dicen de Londres que el célebre aviador alemán, baron de Richthofen, ha sido derribado en el campo de batalla del Somme.

Hoy será enterrado, rindiéndosele grandes honores.

Era el primer aviador de ambos bandos beligerantes, pues ascendían á ochenta el número de aparatos enemigos derribados por él.

La guerra submarina.

Barco americano á pique.

El departamento de Marina del Gobierno norteamericano, comunica que el día 11 del actual, fué torpedeado y hundido por un submarino alemán, navegando por aguas británicas, el barco americano «Lakemo».

De los sesenta y dos hombres que constituían la tripulación, diez y siete han desembarcado en Inglaterra.

Wilson, aclamado.

Manifiestan de New York que el Presidente de la República yanqui subió el viernes al tanque inglés «Britania», que había sido llevado á Casablanca, manifestando el deseo de hacer en él un viaje.

La multitud le aplaudió. Al instante se apeó, dando expresivas gracias á la tripulación del tanque.

La revolución rusa.

Aniversario prohibido.

Comunican de Moscú que las autoridades alemanas, de acuerdo con el Gobierno Ucraniano, prohibieron celebrar en Kieff el aniversario de la revolución.

campesinos en los alrededores de Advonikol (distrito de Orusk). Témease que acontezca lo mismo en el distrito de Ikuisk.

Los barcos internados.
Piezas sustraídas.

Dicen de Sanlago de Chile, que las tripulaciones de los barcos alemanes internados en los puertos de Chile, han sustraído a gunas piezas de las máquinas, á fin de que no pueda utilizarlos el Gobierno, en el caso de que sean confiscados.

La crisis austriaca.
Nombramiento recibido

El nombramiento del barón Burrian para la presidencia del Consejo de ministros austriaco, ha encontrado gran oposición en los círculos parlamentarios y principalmente en los húngaros.

Mr. Andrasy, que intentaba suceder en aquel cargo al conde Czernin, prepara una campaña en la prensa y en el Parlamento, que provocará la caída de Burrian.

Este continuará fiel á la alianza con Alemania, sin renunciar á sus ideas de paz y de conciliación.

Clemenceau en el frente británico.
Arenga á las tropas.

El jefe del Gobierno francés, Clemenceau, se presentó en el frente británico cuando las tropas regresaban de la encarnizada lucha sostenida en Nove Eglise y Motoren.

El jefe del cuerpo arengó á los soldados, y Clemenceau estrechó la mano de todos los jefes y revisó á los soldados.

Estos no cesaron de dar hurras á Francia.

La situación de Vladivostok.

Notablemente ha mejorado la situación de la plaza de Vladivostok, por haber fracasado el intento de los bolcheviks de hacer manifestaciones contra los aliados por el desembarco de tropas japonesas.

Escándalos de la industria de guerra alemana.

Prohibición á la prensa.

Con motivo de los escándalos promovidos por la industria de armamentos de Alemania, el gobierno ha prohibido á la prensa que publique el proceso instruido con

Continúa en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidas, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación de estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)...
...Tomad las aguas embotelladas de la tan acreditada FUENTE DEL ESTOMAGO, de Calzadilla del Campo.

La mejor agua de mesa. De venta en todas las farmacias. Pedidla en todos los hoteles.

LA BOTA DE ORO EL GALLO

Gran zapatería de lujo de

ELEGANCIA Y BUEN GUSTO. PRIMERA CASA EN CALZADO A LA MEDIDA. PRIMER PREMIO EN LA EXPOSICION REGIONAL DE SALAMANCA, 1917.

Doctor Riesco, 1. -- Siempre novedades.

Banco mercantil

Santander - León - Salamanca - Torrelavega - Reinoso - Llanes - Santoña

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

Compra y venta de valores. Cobro de cupones y títulos amortizados. Cuentas corrientes: A la vista, con interés de 3 por 100 anual. Cuentas corrientes: A plazo, con interés convencional. Caja de ahorros: Imposiciones con interés de 3 por 100 anual. Descuentos de letras: Al 5 por 100 anual. Créditos con garantía de valores: Al 5 por 100 anual. Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales: Al 5 por 100 anual. Créditos personales: Al 5 y 11/2 por 100 anual. Depósito de valores. Alquileres de cajas de seguridad para particulares. Dr. Riesco, 41.

Gran casa de saldos de Jerónimo Carretero

Completo surtido en confecciones para caballero y niño á precios increíbles.

Capas, pelizias, gabanes, trajes, impermeables, mantas, mantones, paños, género de punto y otra infinidad de artículos más.

Visitad esta casa y os convenceréis.

CUESTA DEL CARMEN, NUMERO 11. -- SALAMANCA

ALCOHOL desnaturalizado marca SOL

EL MEJOR CONOCIDO POR SU GRADUACION

Precio del litro, sin casco, 1,70 ptas. más 50 céntimos de la botella.

ABONOS DE LA SOCIEDAD GENERAL

DE INDUSTRIA Y COMERCIO
MADRID - Villanueva, 11

ABONOS MINERALES Y ORGANICOS
DIRIGIRSE A

Miguel García González-Piedra-Almacén de maderas, Salamanca

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

DOCTOR RIESCO, 70 - CONSULTA DE 11 A 2
DOCTORES: FIRMAT -- GRATE -- MONGE -- NUÑEZ -- SANDOVAL

MEDICINA GENERAL
CIRUGIA GENERAL
ORTOPEDIA
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

LABORATORIO
REACCION DE WASSERMAM

606 y 914, vacunas autógenas.

Dr. Inigo Maldonado * LABORATORIO DE ANALISIS CLINICO
Consulta de enfermedades de la sangre.

ANALISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas; espútos, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Análisis de sangre. Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Arthronosis. Hemoculturas: Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento. Reacción de Wassermann, aplicada al diagnóstico de la sífilis en todos sus períodos.

Análisis bacteriológico. Preparación de vacunas autógenas. Para el tratamiento de bronquitis crónicas, otitis, meningitis, coqueñas, fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y colibacilares; estrep-tocóccicas y estafilocóccicas. Absoluta rigor científico en los trabajos.

A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre ú otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asepticamente.

Consulta de 9 á 1 y de 4 á 7. - Quintana, 5 y 7, pral. Teléfono 196. - SALAMANCA

DISPENSARIO MEDICO - QUIRURGICO

del DR. MEDINA CORBALAN
EX-INTERNO POR OPOSICION Y MEDICO AUXILIAR DE LOS HOSPITALES DE LA PRINCESA Y SAN JUAN DE DIOS DE MADRID, CON OCHO AÑOS DE PRÁCTICA CLINICA EN LOS MISMOS

(Del aparato digestivo (estómago, hígado) De 11 á 1. Consultas de enfermedades) (intestinos) De 11 á 1. (Secretas (vias genito-uritarias) De 6 á 8. ANALISIS DE JUGO GASTRICO: LAVADO DEL ESTOMAGO REACCION DE WASSERMAM: ANALISIS DE ORINA Se aplican sueros, vacunas, 606, 914, toda clase de inyecciones y se utilizan los mismos modernos procedimientos terapéuticos. 10-m-3

Calle de Zamora, número 7, principal

Gran tintorería madrileña movida á vapor de Manuel Coleya. Casas de confianza ya limpiadas en seco, calle de Zamora núm. 9. Esta casa es la que estaba en el calle de la Rúa

En la fábrica de armas de Mannesman y demás fábricas de material de guerra alemanas, por eludir la acción fiscal, ó por corrupción militar.

Los maximalistas en Finlandia.

Dicen de Petrogrado que las fuerzas maximalistas no poseen en Finlandia más plazas importantes que la de Vivorg.

Explosión en una fábrica.

Los muertos.

El periódico «Zeit», detalla la formidable explosión acaecida en una fábrica de ácido fénico alemana, establecida en Austria. Hasta ahora han sido retirados treinta y un cadáveres. Otras tres fábricas que se hallaban contiguas á la en que ocurrió la explosión, también fueron destruidas.

La alianza austro-alemana.

El canciller del imperio alemán, conde de Herting, ha contestado al barón Burrián, jefe del Gobierno austriaco, asegurándole la solidez inquebrantable de la alianza austro-alemana.

Regreso de Clemenceau.

Bombardeo de París.

El presidente del Consejo de ministros francés, que salió el viernes para el frente occidental, regresó el domingo á la capital de Francia. El cañón de largo alcance alemán disparó hoy sobre París, sin causar víctimas.

La reforma electoral en Hungría.

Manifestaciones obreras.

Anuncian de Budapest, que los obreros suspenderán el trabajo hoy lunes, desde las dos de la tarde, para asistir á la manifestación organizada en pro de la reforma electoral.

También el partido socialista ha organizado manifestaciones á favor de la implantación del sufragio universal.

Han llegado á Bélgica tropas y refuerzos austro-alemanes.

Ataque alemán contra el bosque Avelly.

Bombardeo de Amiens.

Manifiestan de París, que los alemanes ejecutaron ayer tarde un ataque al Norte del bosque Avelly.

Parece que hemos logrado lanzarles fuera del frente del bosque,

pero continúan dueños de uno de nuestros puestos inmediatos á Vellers-Bretonneux y prosiguen ejerciendo gran presión, habiendo el parecer sido contenidos por nuestro fuego.

La plaza de Amiens ha sido bombardeada.

La ley del espionaje.

El servicio trasatlántico. Los estudiantes.

Dicen de Washington que Wilson ha firmado un proyecto de ley extendiendo á las mujeres los efectos de la ley de espionaje, y ordenando que se forme un censo de las mujeres de nacionalidad extranjera residentes en Norteamérica.

La junta naval anuncia que dentro de dos semanas, habrá empleados para el servicio trasatlántico de nuevos buques. En los astilleros se han terminado grandes barcos que suman 105 000 toneladas.

Más de diez mil estudiantes instruidos en los polígonos, serán inscriptos al servicio para sustituir á los oficiales.

Noticias del día Madrid.

El nuevo alcalde. Proposición de Gasset. Los estrenos de anoche.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación nos ha manifestado que aunque oficialmente ignoraba, cree que el Alcalde de Madrid será el duque de Almodóvar del Valle.

En la sesión de esta tarde del Congreso, el exministro de Fomento Sr. Gasset, presentará una proposición pidiendo que se reproduzca el debate sobre los beneficios extraordinarios de la guerra.

En el teatro Odeón, con motivo del beneficio de María Gamez, tuvieron lugar tres estrenos.

«La hiperestesia de la Sole», sainete de Torres Asenjo, pasó sin entusiasmo.

«La cuerda sensible», entremés de los hermanos Quintero, fué del agrado del público, y por último, la comedia de Pérez Fernández y Muñoz Seca, «De rodillas y á tus pies», que aunque resulta una astracana, es muy graciosa. Fué aplaudida.

Provincias.

PALENCIA

Las subsistencias. Manifestación de mujeres.

En el pueblo de Villada se efectuó una manifestación de mujeres, que estuvo en el Ayuntamiento, para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

SANTANDER

Tasación de aceites lubricantes. Formidable escándalo. Representación renunciada.

Hoy se intentó celebrar la tasación de los aceites lubricantes en contrados en el puerto.

Como perito asistía el presidente de la Cámara de Comercio. El enorme genio que había acudido á presenciar esta operación, se opuso á ella.

Entonces el representante de la casa á la que venía consignado el aceite, requirió la intervención de la policía, apedreándole el público.

Para defenderse, el representante sacó una pistola, aumentándose con ello la excitación de las masas, viéndose obligado á refugiarse en un almacén de maderas próximo, donde le desarmó la policía.

El dueño del almacén se asomó á una ventana, y la muchedumbre, creyéndole el representante, penetró en el almacén y asaltó el escritorio.

La policía disolvió á los asaltantes.

El representante anunció que renunciaba á la representación y entonces se calmaron los ánimos, disolviéndose los grupos.

VALENCIA

La tarifa general de transportes. Incautación de trigo y harina.

Ha causado pésimo efecto la resistencia de la compañía central de Aragón á dejar de aplicar la tarifa general para el transporte de trigos y harinas de Calatayud á Valencia.

La compañía dice que mientras no se apruebe una tarifa especial seguirá aplicando la general.

En la sesión del Ayuntamiento, de acuerdo con la Junta de Subsistencias, se ha decidido la incautación de 5 000 toneladas de trigo y harina.

También acordó gestionar la incautación de otras 4 500 que traen los vapores «Marte» y «Ulcomendi».

CADIZ

Vicesalmirante fallecido.

A las ocho y media de la noche falleció el vicealmirante de la Armada, D. Buenaventura Manterola.

Su muerte ha sido sentidísima en todas las clases sociales.

Por disposición del finado no se le tributarán honores militares.

CASTELLON

Nafragio del «San Manuel».

El laúd «San Manuel», de esta matrícula, al regresar de Barcelona, á donde llevó un cargamento de naranjas, ha naufragado frente á las costas de Calafell.

Toda la tripulación ha sido salvada.

ALMERIA

Náufragos ingleses.

Procedentes de la ensenada de San José, han llegado tres naufragos del vapor británico «Lord Charlemont», donde se había refugiado por el estado del mar.

Uno es inglés y los otros dos chinos.

El capitán, que vino herido, continuará en ésta hasta su completo restablecimiento.

MALAGA

Fábrica de cerveza y asilo, incendiado.

El incendio originado en la fábrica de cerveza titulada «El Mediterráneo», se corrió al asilo llamado «Colileras».

Fué dominado el fuego al mediodía, quedando destruida parte de la fábrica y la ropería del asilo.

No hay que lamentar desgracias personales.

JEREZ

Grave accidente.

El rico exportador de vinos Manuel Lorente, al salir de su domicilio, se le cayó del bolsillo la pistola la browning, hiriéndole gravemente en el vientre.

BARCELONA

La fiesta del trabajo. Su organización. Lerroux y los concejales radicales. Los conflictos societarios.

Trabábase activamente en la organización de los actos que han de tener lugar el día primero de Mayo.

El día 30 del actual se celebrará un mitin preparatorio, en el que hablarán Marcelino Domingo y Alejandro Lerroux.

El día 1º se efectuará una gira á

Montjuich, á la que concurrirán con banderas los radicales, socialistas y republicanos.

En dichos actos, los republicanos afirmarán su adhesión á los aliados; pedirán la ampliación de los efectos de la ley de amnistía y la resolución del problema de las subsistencias.

Alejandro Lerroux vendrá á esta capital antes del miércoles para reunirse á los concejales radicales y exponerles la conveniencia de que no obstruyan el proyecto de autonomía municipal, que se discutirá dicho día en la sesión del Ayuntamiento.

Llevarán buen camino las negociaciones para solucionar la huelga de Mataró.

Se ha solucionado la huelga de los obreros textiles mediante el aumento de cuatro céntimos por hora, ó sea cuarenta por jornada.

Los obreros de la industria de papeles pintados han pedido el aumento de veinticinco céntimos en los jornales, ó de lo contrario, el sábado plantearán la huelga.

En Tarrasa, los obreros de la industria textil también demandan el aumento de una peseta en los jornales de oficiales y peones, y dos reales en el de los aprendices.

Continúan las huelgas de Vich é Igualada.

GRANADA

Trigo solo para un día.

Los fabricantes de harinas visitaron al gobernador para manifestarle que sólo disponen de trigo para veinticuatro horas, debido á que los alcaldes de los pueblos se oponen á la salida de trigos de sus términos municipales, con destino á la capital.

El gobernador les ofreció resolver en seguida el conflicto.

BURGOS

El turismo y los trenes rápidos.

La asociación del turismo ha emprendido activas gestiones para que se restablezcan los trenes rápidos necesarios á Burgos, como esta estación veraniega.

La dirección de la compañía del Norte ha contestado que nada puede adelantar respecto á si se establezcan dichos trenes hasta saber si contará con máquinas y carbón.

ZARAGOZA

Viaje del capitán general.

En automóvil ha marchado á Logroño el capitán general acompañado del jefe del Estado Mayor.

Ignórase el motivo del viaje, poniéndose que no tiene otro objeto que la inspección de los alojamientos de las tropas.

SAN SEBASTIAN

Regreso del Rey á Madrid.

En el expreso marchó á Madrid el Rey con el Marqués de Viana, el Dr. Moore y Varela.

En la estación conversó con el Alcalde, expresándole el agrado con que había pasado éstos días.

También habló con el presidente de la Diputación y otras personalidades que habían salido á despedirle.

Al comodoro del Club Náutico encargó que le inscribiera su balandro de 6,50 metros que le construirán.

Ofrecióle la copa de oro que tiene en el Giralda para premio de esta serie de balandros, y otro á la constancia, para balandros que participen en cuarenta regatas y obtengan más premios.

Expresó el Alcalde su confianza de que el Gobierno y las Cortes harán una intensa labor en beneficio de España.

Al arrancar el tren el público, le despidió entre vítores y aclamaciones.

LOS TOROS

EN BROZAS

Angelete, superior. Toros de la Sra. Viuda de Soler, regulares.

Angelete, superiorísimo. Obtuvo dos orejas y fué ovacionado. RIVERA

El Adelanto

Administración, calle de la Rúa, número 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

Imprenta y librería de Nuñez

Salamanca. Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc., etc.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Se limpián y reparan de todas marcas, hasta ponerlas en perfecto estado de funcionamiento. Precios económicos, y se abren abonos anuales al mismo fin. Meléndez 18, principal derecha. 15-a-9

SALAMANCA Imp. de Nuñez.—Ramos del Manzano, 42

EL PILAR DE FRANCISCO GARCIA. Fábrica de fideos y pastas finas para sopa. Avenida de Canals (frente al Muelle de la Estación). TELFONO NUM. 151-SALAMANCA.

Librería de CALON. Yo sé... que las máquinas de escribir reconstruidas son exactamente iguales á las nuevas, tienen la misma garantía y cuestan la mitad. Al comprarla exija usted que sea reconstruida, como las que vende la Librería de CALON. Plaza Mayor, 33 (junto al Correo).

Grand Restaurant PASAJE. Cubierto de TRES PLATOS elegidos, en un variado y extenso menú, con postre 2 PESETAS. Se sirven bodas y banquetes de 3 pesetas en adelante. La lista del menú estará todos los días á la puerta del Café.

PARA MUEBLES Artísticos de junco, médula y mimbre. CRESPO Y SAIZ. Fernando VI, 1-MADRID. ENVIOS A PROVINCIAS.

Grand Hotel del Comercio. CALLE DE ZAMORA-SALAMANCA.

DEL CARBON SUSTITUIDO. Los resultados admirables obtenidos por los GASOGENOS CROSSLEY. Únicos que gasifican con completo éxito toda clase de desperdicios, de leña, de corcho, cascarrillas de arroz, cáscaras de almendras, orujos, lignitos, etc., resuelven el conflicto de la carencia de carbón. Si quereis tener fuerza económica, adoptad estos nuevos aparatos, los más perfectos y seguros que se conocen. Para detalles dirigirse á sus inventores y únicos constructores. CROSSLEY - Gran Vía, 1 - Madrid.

SABANONES AMBRINA. UL CERAS REUMA GOTA ORQUITIS QUEMADURAS. UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO.

NO MAS CATAPLASMAS. Se sustituye con gran ventaja por LA AMBRINA. de aplicación más rápida, más cómoda y más limpia. Conserva el calor hasta 24 horas. Pídase en farmacias y droguerías. Unicos concesionarios para España, sus colonias y protectorados: BARIANDIARAN Y COMPAÑIA - Bilbao.

REUMA NEURALGIA GOTA. CURAN POR REBELDES QUE SEAN, ALTO A LA PRIMERA FRICCION. BÁLSAMO NEURALGINE. EL BÁLSAMO NEURALGINE alivia desde la primera fricción los dolores reumáticos y neurálgicos. EL BÁLSAMO NEURALGINE es insuperable para combatir con prontitud los dolores de hinchazones, dolores de espaldas y riñones y dolor nervioso, por crónico que sea y calambres. EL BÁLSAMO NEURALGINE es el remedio por excelencia contra las Neuralgias. EL BÁLSAMO NEURALGINE cura con una fricción toda clase de contusiones y los torticolis, dolores de pescuezo y garganta. Venta: Principales farmacias y droguerías de España.

Semillas purificadas y seleccionadas. FORRAJERAS.—Achicoria raíz corta y larga para café, alfalfa, Provenza, Aragón y mielga. Remolacha azucarera, roja, gigante, amarilla y blanca. Espárceta dob e pipirigallo, Solla, Ray-grás, maíz cuarentero, berza caballar, nabos, cebollas y zanahorias. HORTALIZAS.—Acelga, apio, alcachofas, alubias para vaina y seca, berengena, brocol, berros, cardo, calabaza fina, cebollas, coliflores, cidra, escarolas, espinaca, guisantes cuarenteros y de once grandes, päs y extrarjeros, lechugas, nabos, pepinos, pimientos, tomates, repollos y zanahorias. PEPITA SANDIA Y MELON CLASE SELECTAS. Vicente Martín Iñiguez-Gamazo, V. M., Valladolid. CATALOGO GENERAL DE SEMILLAS GRATIS.

EL ESTREÑIMIENTO es la causa de graves dolencias. Combatid vuestro Estreñimiento habitual con el uso de la COPROBALINA. No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No origina ninguna clase de molestias. Es indicada por niños y ancianos. No está en farmacias y droguerías.

Términus Hotel. Calle del Doctor Riesco.—Salamanca.